《贵州省失业保险基金省级统筹实施意见》
政策解读

根据国家和我省工作安排，为防范化解区域性失业保险基金风险，提升基金抗风险能力，经省人民政府同意，省人力资源社会保障厅、省财政厅、省税务局印发了《贵州省失业保险基金省级统筹实施意见》。
一、背景和依据
  习近平总书记在中央政治局第二十八次集体学习时发表重要讲话，强调要推动失业保险省级统筹。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中提出,要“推进失业保险、工伤保险向职业劳动者广覆盖，实现省级统筹”。李克强总理在今年的政府工作报告中提出“持续增进民生福祉，健全多层次社会保障体系”。《贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，要“实现失业保险省级统筹”。贵州省2021年政府工作报告中提出“实施失业保险省级统筹”。为进一步完善我省失业保险制度，防范化解可能出现的区域性失业保险基金“穿底”风险，提高失业保险基金统筹层次，增强失业保险基金共济功能和抗风险能力，保障失业人员的合法权益，实现经济社会高质量发展，根据《中华人民共和国社会保险法》《贵州省失业保险办法》《关于失业保险基金省级统筹的指导意见》（人社发〔2019〕95 号）等有关文件精神，结合近年来我省失业保险收支情况，省人社厅、财政厅、省税务局联合起草了《贵州省失业保险基金省级统筹实施意见》（以下简称为《实施意见》）并征求各市（自治州）意见建议，报经省人民政府同意后于2021年10月27日印发。
2、 主要目标和任务
《实施意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和视察贵州重要讲话精神，贯彻落实省委十二届七次、八次、九次全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，以建立统一、规范、公平的失业保险基金省级统筹制度为目标，分步实施失业保险基金省级统筹，推动失业保险在全省范围内统一参保范围和参保对象,统一费率和缴费基数核定办法,统一待遇支付标准,统一经办流程和信息系统,统一基金管理，促进全省失业保险事业实现高质量发展。
三、主要内容
《实施意见》以建立公平、规范、高效的失业保险基金省级统筹制度为目标，实现由市级统筹上升为省级统筹，增强失业保险基金共济能力。遵循四个基本原则：一是制度统一。完善失业保险制度体系，制定失业保险业务经办规程，实现政策统一、业务规范、管理精准、流程简便；二是统收统支。基金按照“收支两条线”原则实施统收统支统管，分级核算，各级加强基金预算管理，提高基金管理层级，增强基金保障能力；三是职责分担。厘清省与各市（自治州）、县（市、区、特区）的责任边界，全面明晰分级权责，实现失业保险“基金上统，服务下沉”；四是协同推进。建立健全工作机制，推进部门联动，推动失业保险基金省级统筹制度平稳顺畅运行。
《实施意见》的主要内容包括：一是总体要求，包括指导思想和基本原则；二是主要内容，明确省级统筹是指失业保险基金在全省范围内实现统一管理和使用,按照“收支两条线”原则由省级统收统支。提出我省2022年7月1日起，分步实施失业保险基金省级统筹。具体包括完善失业保险制度体系、统一基金管理、做好账户及对账管理、强化基金预算管理、明晰责任分担机制、加强基金监督管理、加强经办能力和信息系统建设；三是工作保障，包括加强组织领导、明确职责分工、理顺管理体制、加强协同共享。
《实施意见》拟通过提升失业保险基金统筹层次，建立公平、规范、高效的失业保险基金省级统筹制度，促进以下个统一：
（一）统一基金管理。2022年7月1日起，分步实现基金省级统收统支，按照“收增量，留存量”的办法，基金在全省范围内统一管理使用，统一核算结算。
（二）统一参保范围和对象。省内符合参保条件的用人单位及其职工按规定参加失业保险。中央、省属和军队驻黔用人单位按规定参保。
（三）统一费率政策。建立全省统一的费率政策。
（四）统一待遇支付标准。按照国家、省规定的失业保险待遇项目和标准支付相关待遇费用。
（五）统一经办规程。推动失业保险公共服务标准化、专业化、信息化建设，制定并逐步推行与失业保险制度改革发展相适应，融信息化建设、参保登记、权益记录、转移接续、待遇领取等业务于一体的全省统一的失业保险经办服务标准化体系。
[bookmark: _GoBack]（六）统一信息系统。按省集中式建设信息化系统，逐步实现失业保险业务一网办理、一卡通用，提升失业保险信息化水平。
提升失业保险基金统筹层次，是改革优化失业保险基金管理制度的措施，推进实施省级统筹工作，不会影响参保企业和参保人员的各项失业保险权益保障，我省失业保险各项待遇仍然“应保尽保 应发尽发”。
四、为什么分步实施省级统筹
失业保险基金实施省级统筹的总体目标是到2023年底，我省失业保险基金按照“收支两条线”原则，分步建立“统收统支，预算控制，分级核算，三级管理”的失业保险基金省级统收统支的制度。实现全省各级失业保险基金收入按期全额归集至省级财政专户，分阶段逐步实现省级财政专户统一拨付全省各项基金支出。
分阶段逐步实施省级统收统支，是为应对各市（自治州）基金结余情况差异而采取的较为稳妥的措施。2020年，受外部环境、新冠肺炎疫情等因素综合影响，我省失业保险基金长期以来收支平衡，有一定结余的情形被改变。其中，贵阳市、贵安新区和遵义市基金支出占全省失业保险基金年度支出的58.1%。两市失业保险基金支出体量大，支付压力大。
为积极稳慎做好工作，防范化解潜在风险，进一步加强省级统筹调度，落实属地主体保障责任，确保当地失业保险待遇发放我们对相关情况做了分析，提出分步实施省级统筹的实施意见：第一阶段，从2022年7月1日起，六盘水市、安顺市、毕节市、铜仁市、黔东南州、黔南州、黔西南州失业保险基金收入按期全额归集至省级社会保险基金财政专户，使用本级财政专户结余基金支付本地失业保险各项支出。财政专户结余基金可支付月数不足本级上年度月平均支出水平3个月的，应将结余基金全额划转至本级社会保险经办机构支出户，不再保留本级财政专户，各级支出户分别保留本级上年度月平均支出3个月周转金，不足部分由省级补足。
贵阳市、贵安新区,遵义市2023年1月底前将失业保险基金收入按期全额归集至省级社会保险基金财政专户，使用本级财政专户结余基金支付本地失业保险各项支出。财政专户结余基金可支付月数不足本级上年度月平均支出水平3个月时，按照上述规定划转基金，不再保留本级财政专户。
第二阶段，各市（自治州）本级财政专户撤销后，实行基金省级统收统支，由省级财政专户统一拨付全省各项失业保险支出。


