附件１：

第五届全国中青年德艺双馨文艺工作者评选条件
热爱祖国，热爱人民，坚持正确政治方向，拥护党 的理论和路线方针政策，模范遵守国家法律法规。 

认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想， 特别是习近平总书记关于文艺工作的重要论述，坚持“二为” 方向、“双百”方针，坚持创造性转化、创新性发展，坚持深 入生活、扎根人民，坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精 品奉献人民、用明德引领风尚。

在某艺术门类中有突出艺术成就和特殊贡献，在全国范围有较大影响。 

自觉培育和践行社会主义核心价值观，模范践行“爱 国、为民、崇德、尚艺”文艺界核心价值观和《中国文艺工作 者职业道德公约》，有强烈的社会责任感和高尚的职业操守， 热心文艺志愿服务，社会形象良好，追求德艺双馨，在纪念改 革开放 40 周年、庆祝中华人民共和国成立 70 周年、抗击新冠 肺炎疫情等重要活动和重大事件中有突出表现。

附件２：

第五届全国中青年德艺双馨文艺工作者

初审入围人选岑岚同志主要事迹材料

岑岚,现任贵州省黔西南州文联党组成员、副主席，八届州政协委员，系中国书法家协会会员、贵州省书法家协会副主席、黔西南州书协常务副主席。认真贯彻执行党的路线方针政策，在大是大非问题上立场坚定、态度鲜明，自觉在思想上政治上行动上始终与党中央保持高度一致。认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和习近平总书记在贵州省视察时重要讲话精神，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。认真贯彻落实党的文艺方针政策，坚持以人民为中心的创作导向，坚持“二为方向”和“双百方针”，深入生活，扎根人民，服务群众，积极投身公益事业，为全州文艺繁荣发展做出了努力。

业精于勤，书法艺术创作及理论研究取得丰硕成果

从事书法创作和理论研究30多年，视书法如生命，勤耕不辍，深入传统，努力开拓创新，弘扬正大气象，锻造时代书风，取得丰硕成果。书法作品获第三、五、六届中国书法兰亭奖创作奖，第三届康有为奖最高奖，文化部全国新农村建设楹联书法大赛一等奖，多彩贵州书画双百工程奖等；入展第九、十届全国书法篆刻展，第二、三届青年展，新加坡国际交流展等重大展览30多次，参加中国书协“现状与理想”——当前书法创作学术批评展、“源流·时代”二王书风学术展、“盛世中国”庆祝中华人民共和国成立70周年名家作品展、中国力量全国脱贫攻坚主题展（第二、三篇章）等重大主题展、学术展，被邀请参加中国力量全国脱贫攻坚主题展开幕式并作为参展书家代表发言，入展“伟业：庆祝中国共产党成立100周年书法大展”（两个篇章）。作品被国内多家博物馆、美术馆收藏。被中国书协选拔成为第二届国学修养与书法全国中青年书法创作高研班成员。出版有《山风逍遥——岑岚书法精品集》、《宋思明诗抄岑岚书法作品集》。在《中国书法》杂志、《中国书法报》、《书法报》、《贵州书艺》等发表理论文章10余篇。

二、认真履职，全力推进黔西南州文艺事业繁荣发展

黔西南州是布依族苗族自治州，少数民族人口占较大比例。工作中，认真履职，勤奋工作,全身心投入到繁荣发展黔西南文艺事业的实践中，团结带领广大文艺工作者，围绕中心，服务大局，深入生活，扎根人民，积极创作，取得了丰硕的成果。积极发挥自身优势和作用，组织开展了万峰林国际微电影大赛、“水墨丹青黔西南全国名家书画邀请展”、“万峰林杯全省行草书大赛”、“黔西南州原创歌曲大赛”等在全国、全省都有一定影响的重大活动。结合国际山地旅游大会、改革开放四十周年、新中国成立70年等重要时间节点，组织开展各种展览展演活动；围绕脱贫攻坚、同步小康等主题，组织开展主题性文艺创作，四年来，全州有3件作品在中宣部批准的文艺奖项中获奖，有2件作品获贵州省精神文明建设“五个一工程”奖，有2件作品获贵州省少数民族文学金贵奖等。扎实加大文艺人才培养，四年来全州新增国家级会员18人，省级会员60余人。

三、身先士卒，文艺助力脱贫攻坚取得新成效

从2016年7月参与脱贫攻坚工作以来，曾先后担任结对帮扶干部、安龙县海子镇石丫口村州直包村县级干部、兴义市新土界村州直副县级包村干部、晴隆县脱贫攻坚返乡助攻团成员。工作中，认真贯彻落实中央、省、州脱贫攻坚战略部署，紧紧围绕决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面落实“一达标”“两不愁”“三保障”和“四场硬仗”的各项具体措施，充分发挥自身资源优势、专业特长优势，为打赢脱贫攻坚战做了力所能及的工作，取得了一些成绩。四年来，充分发挥自己“书法家”的优势，积极开展“书法扶贫”，组织“贵州十大青年书法家”聚集黔西南，开展飞扬华府贵州十佳书法家助学义拍活动，拍得善款20余万元，用于资助贫困大学生；精心策划实施了“助力安龙县脱贫攻坚全国书法名家作品拍卖活动”，征集到全国书法家义卖作品100件，经组织拍卖，现场成功拍卖23件，拍得善款7万余元，全部捐给石丫口村作为村级发展资金。通过个人微信平台开展“扶贫义卖”10次，筹集到善款20余万元，支持兴义市鲁布格镇中寨村、新土界村和安龙县海子镇石丫口村结对帮扶对象（4户）发展养殖（2户养牛、1户养猪、1户养鸡），解决贫困大学生（8人）就学困难和贫困群众（16户）生活困难。

作为包村领导，积极为安龙县石丫口村协调落实电信宽带网络建设项目（总投资25万元），实现了石丫口村宽带全覆盖；协调落实了财政各类帮扶资金、工作经费20多万元，解决了村级发展面临的实际困难。2019年组织调整包保兴义市鲁布格镇新土界村，为该村协调种植项目经费3万元，并为该村部分边远组协调落实饮水项目等。

积极组织开展“文军扶贫”，为人民群众送去精神食粮，激发群众自我发展的内生动力，开展了30余场“我们的中国梦—文化进万家文艺志愿服务活动”，为群众开展义务演出10余场，义务书写春联20余万幅、福字5000余张。

四、情系公益，德艺双修树高尚人格

在生活中，乐善好施、扶弱济困、投身公益已经成为一种常态。每年都要拿出3-5万元捐献公益事业，比如2020年4月新冠肺炎疫情期间，积极响应倡议，自己通过开展抗疫网络书法作品爱心拍卖，所得善款20088元全部捐给红十字会。捐助老弱病残群众无数，资助民间业余舞蹈团队1个，捐献书法作品300余幅给机关、部队、学校、农村群众等，义务为多个旅游景区、新农村建设示范点题写对联、匾额等，同时利用个人工作室开展书法公益培训班15次，培训学员130人，在社会产生良好反响。2021年4月被中共贵州省委、省人民政府评为脱贫攻坚工作先进个人、2021年6月被中共黔西南州委评为全州优秀共产党员。
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